

2024年11月18-30日 每日讀經：創世記 第31章 1-42節

日期	星期	經文	撮要內容
2024年11月18日	星期一	31:1-3	寄居有時，離開有時
2024年11月19日	星期二	31:4-6	統一矛盾，一致對外
2024年11月20日	星期三	31:7-9	拉班十次欺詐，上帝萬般保守
2024年11月21日	星期四	31:10-13	夢斑點羊群雅各甘順服，圓雅各之願上帝許回家
2024年11月22日	星期五	31:14-16	只管走，東西都是我們的
2024年11月23日	星期六	31:17-21	舉家遷，妻兒牛羊暗渡河
2024年11月24日	星期日	31:22-24	拉班追得緊，上帝夜提醒
2024年11月25日	星期一	31:25-30	拉班：幹嘛偷偷跑？我真是好人！
2024年11月26日	星期二	31:31-32	雅各：我害怕行嗎？找東西快點！
2024年11月27日	星期三	31:33-35	拉班進帳搜神像，不敵拉結套路深
2024年11月28日	星期四	31:36-37	雅各怒斥拉班：你滿意了？我不滿意！
2024年11月29日	星期五	31:38-40	(我這二十年)：我雅各活的不像人！
2024年11月30日	星期六	31:41-42	(我這二十年)：你拉班根本不是人！

思考及分享：	1. 雅各為什麼不辭而別？你認為美好的勞資關係/家庭關係需要什麼元素？
	2. 你認為拉班父女反目成仇的原因是什麼？有沒有什麼值得你我需要借鑒的地方？
	3. 雅各超會忍，但還是會生氣。你認為基督徒可以生氣嗎？為什麼？如果生氣，該注意什麼呢？

段落默想：

1. 雅各的家庭矛盾因為拉班的欺壓反而得以調和？

上一回我們看到利亞和拉結姊妹之間，為了渴望被愛而彼此相爭。雅各自己也淪為姊妹彼此相爭的工具，可見家庭氛圍一點都不美滿。有句俗話說：「解決內部矛盾最簡單的方法，就是製造外部共同的敵人。」顯然拉班就是雅各家共同外敵了。兩姊妹難得放下彼此仇怨，意見統一，是不是也得歸功於拉班的逼迫？當然了，這不是雅各刻意營造的假想敵。但顯然，有時候外部的威脅或許能夠協調內部矛盾，使人認清什麼才是更重要的。觀看今天，無論是教會或是家庭朋友多少也有這樣那樣的人際矛盾。但上帝為何允許這些惡人欺負我們？“主啊！求你趕走惡人！”但，有沒有想過這可能是上帝特意放在你身邊？拉班的存在像不像鯰魚法則中的鯰魚。你的生命中有沒有那些刺激你的“拉班們”呢？你認為上帝這樣安排有深意嗎？美意否？

2. 價值觀對生活和人際關係有多大影響？：

拉班認為一切都是屬於他的財產，連女兒和孫子都是他的個人私有財產（創 31:43）。其實這就像今天我們很多人一樣。因為所有權的觀念錯了，優先次序錯置了。導致很多直觀感受、彼此的關係等，產生很多的不愉快和不幸。主耶穌特別提醒門徒對金錢的態度，也說“財主進天國比駱駝穿過針眼還難”（可 10:25），不是因為財主的“產業多”而憂愁，而是因為“屬於他的”產業很多而發愁。試問：有什麼東西真正屬於財主或拉班？又有什麼完全仰賴於他/他們？你準備好了嗎？什麼是總有一天會失去的？什麼才是真正不能失去的？你最要抓的是什麼？

3. 斑點羊有啥好？上帝喜歡斑點羊？：

為什麼上帝要雅各認定這些人所厭的、外表有瑕疵的斑點羊作為家業？除了現實層面拉班比較願意給。你還想到什麼嗎？

參考資料：

1. 拉班家的神像：

當時美索不達米亞並迦南人都有許多“家中的神像”，這些神像們一般代表先祖或家族的守護神，可用作占卜，也作為遺產繼承權的認證。對拉結來說，偷那些神像跟拜偶像應該沒直接關係（敢用屁股坐在神像上，顯然對該神明沒多大敬重），比較可能是為了財產繼承權。或是由於父親一直沒有給自己嫁妝而不甘，親自討要又肯定討不到好（按照習俗，聘禮中應該收取部分作為嫁妝。拉班得了雅各 14 年免費勞動作聘禮，卻完全沒有返還嫁妝）。偷神像，可能為等日後回來和哥哥爭遺產，拿回自己“應得”的一份。有趣的是，雅各日後究竟如何處理這些有繼承權的神像呢？